

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 229 期（总第 984 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 12 月 04 日

---

## 目录

美正式反对中国在 WTO 获得市场经济地位认定.....	1
欧盟与英国就脱欧分手费一事达成一致 .....	1
OPEC 和俄罗斯同意延长减产协议至 2018 年底.....	2
全球钢铁论坛不欢而散 美国矛头直指中国 .....	3
俄罗斯计划首次发行人民币计价主权债券 .....	3
美中全面经济对话“停滞” .....	4
越南营商环境持续改善吸收外资再创新高 .....	5
CVS 逾 660 亿美元收购安泰保险或下周一宣布.....	5



## 美正式反对中国在 WTO 获得市场经济地位认定

美国正式通知世界贸易组织 (WTO)，反对给予中国市场经济地位，坚持这一立场将使美国政府可以对中国产品征收高额反倾销关税。美国贸易代表办公室周四发表了简单的反对声明，之前美国商务部 10 月在中国铝箔倾销案中认定，中国未能满足市场经济的条件。中国加入 WTO 已有 16 年，美国的声明是正式反对中国争取在 WTO 被认定为市场经济的努力。美国和欧盟均反对给予中国市场经济地位，因为中国政府在经济中发挥了重大的作用，包括大量发放补贴等。“由于中国的制度结构，以及政府与中国共产党通过这种结构施加的管控造成的扭曲，商务部认为在适用美国反垄断法时，中国仍是非市场经济，”商务部在报告中称。（路透社 /11 月 30 日）



## 欧盟与英国就脱欧分手费一事达成一致

一位资深欧盟官员周四告诉路透，欧盟就分手费一事已经同英国达成一致，伦敦方面据此承诺在英国脱欧后负担一定比例的欧盟预算。有关英国提议的金额，最近几日已有一些报导。之后欧盟谈判代表在公开场合坚称，有关分手费协议的工作仍在继续，双方还力争在周一的重要会议之前就其它两

项关键的分手条件取得一致。整体而言，欧盟方面“乐观认为”或能达成有关协议，让欧盟领导人在12月14-15日的峰会上能够同意就脱欧后的英国与欧盟关系启动谈判。欧盟官员表示，还没有谈到具体数字，因为未来支付的金额要取决于许多无法预估的可变因素，包括是否执行贷款担保、英镑/欧元的汇率水平，以及英国和欧盟的经济增长相对表现。（路透社/11月30日）



## **OPEC 和俄罗斯同意延长减产协议至 2018 年底**

石油输出国组织 (OPEC) 和以俄罗斯为首的非 OPEC 产油国周四同意延长减产协议至 2018 年底，以解决全球供应过剩问题，同时暗示若市场过热，可能会提前结束减产。俄罗斯一直在推动就如何退出减产发出明确的信息，从而使市场避免过快陷入供应短缺的状态，油价不会上涨过快，美国页岩油生产商也不会进一步提高产量。与沙特相比，俄罗斯仅需要较低的油价便可平衡预算，而沙特正在为沙特国家石油公司 (沙特阿美) 明年上市做准备，因而需要让油价更高一些。沙特能源部长法力赫向记者表示，OPEC 及非 OPEC 产油国已同意将减产延长九个月直到 2018 年底，一如市场大多数人的预期。（路透社/11月30日）



## 全球钢铁论坛不欢而散 美国矛头直指中国

全球主要钢铁生产国周四在国际会议中摊牌，中国拒绝单方面行动以缓解全球供应过剩，中美之间日益扩大的分歧未能得到解决。中国称，国内钢铁行业正在经历艰难的改革，其他钢铁生产国也应降低产能。中国是全球最大钢铁生产国，其产量几乎占全球总产量的一半。美国和其他国家认为，中国是造成全球供应过剩的罪魁祸首，并对中国减产的承诺表示怀疑。在另一场争端中，美国和欧盟本月在日内瓦的世界贸易组织 (World Trade Organization) 联合起来，确保其将中国列为“非市场经济”的权利；这个标签让美国和欧盟在向中国商品征收高额关税时有更多的自由裁量权。尽管中国已对这种地位进行了抗议，但美国和欧盟表示，中国的国家干预不公平地助长了钢铁和其他领域的产能过剩。（《华尔街日报》/12月1日）



## 俄罗斯计划首次发行人民币计价主权债券

俄罗斯计划首次发行人民币计价主权债券。在俄罗斯与西方国家关系紧张之际，该国试图将中国投资者作为一个新的资金来源。据一位知情人士称，俄罗斯政府最早可能于下周发行规模相当于约

10 亿美元的 5 年期人民币计价债券。这位人士称，债券可能在莫斯科发行，预计购买者将以中国投资者为主。周四，俄罗斯政府官员在香港的一个午餐会上与数十位中国投资者会面。在中国境外发行的人民币计价债券也被称为点心债。据参加周四活动的一位人士称，俄罗斯此次发行的债券将在莫斯科交易所买卖，投资者可通过工商银行莫斯科分支机构购买。（《华尔街日报》/12 月 1 日）



## 美中全面经济对话“停滞”

唐纳德·特朗普 (Donald Trump) 政府暂时搁置了其旨在加强对华经贸关系的主要计划，抱怨两国间存在巨大贸易失衡，并称北京方面的经济自由化努力已经逆转。特朗普政府经济事务方面级别最高的外交官戴维·马尔帕斯 (David Malpass) 周四接受英国《金融时报》采访时表示，美中全面经济对话 (CED) 处于“停滞”状态，目前没有重启商谈的计划。之前两国在 7 月份进行的对话没有取得任何切实进展。全面经济对话是一个高级别的计划，涉及华盛顿的内阁级官员和北京的对等官员，宗旨是解决贸易和投资问题。特朗普政府表示不满之际，美国总统本人正试图说服北京在朝鲜核武和导弹计划上对平壤方面施压。目前白宫在经济关系上采取

日益对抗的态度，包括反对让中国获得世界贸易组织(WTO)的“市场经济地位”。(英国《金融时报》/12月1日)



## 越南营商环境持续改善吸收外资再创新高

越南计划投资部最新公布的数据显示，11月份越南再添外资协议额近50亿美元，使前11个月外商投资协议总额(含新批、增资和并购)达到330.9亿美元，同比大幅增长82.8%，创历史同期最高记录。11月份外资暴增的主要原因是日本在庆和省投资25.8亿美元的文峰一期BOT电力项目获得越南政府批准。专家认为，外商加大对越投资力度，表明越南营商环境进一步改善，外国投资商看好越南经济发展前景。(驻胡志明市总领馆经商室/11月30日)



## CVS 逾 660 亿美元收购安泰保险或下周一宣布

北京时间12月1日凌晨，据称知情人士透露，CVS Health Corp. 接近达成协议，以超过660亿美元的代价收购医疗保险公司安泰。不愿具名的知情人士说，公告最早可能在周一发布，CVS可能同意以至少每股200美元的价格收购安泰，其中至少30%的对价用现金支付。不过，谈判仍然可能被拖

延或失败。如果此次合并获得批准并最终完成，将重塑美国医疗保险行业的格局。CVS 是美国最大的处方药零售商和第二大药品福利管理机构，控制着一个庞大的连锁药店和药品福利管理系统，而安泰是美国最大保险人之一。不过，涉及医疗保险公司的并购交易近年来屡屡受阻。2015 年，安泰与 Humana 宣布达成 340 亿美元并购交易，而 Anthem 则宣布以 540 亿美元收购信诺 (Cigna)，但这两起交易都于今年 2 月被监管机构叫停，并被美国联邦法院否决。（晨哨网/12 月 1 日）